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109年晨讀文章：大師教你讀
四閱讀技巧《愛麗絲夢遊仙境》作者教你消化資訊
翻譯／梁大花 資料來源：聯合報-東寫西讀電子報，第92期。2015/03/03。
「心靈消遣是我們每個人為了自己的心理健康都需要的事。」
在寫出兒童文學作品《愛麗絲夢遊仙境》之前，英國作家路易斯．卡羅原本就是傑出的數學家、邏輯學家。他也深信鍛練心智的重要性。
在他題為《如何學習》的著作中，卡羅提出四個涵養批判性思考、消化複雜文字的閱讀技巧：
1.從頭開始。
別只是這裡、那裡亂翻書，滿足自己閒閒沒事的好奇心。亂翻非常容易讓你喊著：「這對我太難了！」然後把書丟在一邊，如此就讓自己失去得到心靈愉悅的機會。
這項不亂翻書的規則適用各種書，比如小說，不照順序看，可能破壞作者精心安排的驚奇。
我知道有些人喜歡趕快翻到結尾，看故事是不是有個快樂結局，比如說被迫害的戀人是不是終於結婚，他終於證明謀殺案不是他幹的，邪惡的表哥終於自作自受，有錢的伯父就剛好在印度過世（問：為何是印度？答：因為，叔叔伯伯們不可能在印度之外的地方致富）。
我認為，讀小說跳著看還可以，因為即使沒看前情，結尾也可能自有意義；但是，就科學性書籍而言，跳著看是完全沒道理的，沒有前面的基礎，後面的篇章也就難以理解。
2.在你確定你理解讀到什麼之前，別翻到下一章。
只要你知曉所有你曾穿越的領地已被征服，且你未曾留下任何未解的謎團，你就能滿意自己的進展。否則，你會發現自己一頭霧水，而且愈讀愈迷惑，直到你苦惱到丟開書本為止。
3.看到任何不懂的篇章，再讀一次。
如果讀過三遍，還是不明白，很可能你的大腦已經累了。
在此情況下，把書丟開吧，做點別的事；隔天，你神智恢復清明，會發現其實不難懂。
4.如果可能，找個和善的朋友和你一起讀這本書。
他能和你一起面對書中難題。討論是解決難題的好方法。當我在邏輯學或其也主題遇到完全霧煞煞的難題時，我發現大聲地說出來很有效，即使只有我獨自一人。當一個人可能清楚地對自己解釋一件事時，你就知道，人對自己多有耐心，人絕不會嫌棄自己的愚蠢！

青春名人堂／閱讀 是拿來用的 不要只是讀
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我每月收到的書很多，每月收到的稿更多，對於編輯工作者而言，無論是讀書或是讀稿都是一種需要大量閱讀的工作。曾聽過在出版社擔任編輯的朋友分享，很多人以為他的工作會讀到很多書，其實不然，有時候回到家是不太閱讀的。
我每次演講時總會被問到，怎樣可以很快讀完一本書（大家似乎都希望很快讀完），或是如何面對網路的大量資訊。面對這些問題，我是這樣回答：
[bookmark: _GoBack]以我自己為例，一天的閱讀速度可以讀完一本書；如果空閒一點，可以讀完三本書；甚至一整天把《鹿鼎記》全套看完。但，我認為閱讀並不是要比賽多快讀完，閱讀的重點在於「使用」，就如很多人的新年新希望是今年要讀完幾本書，但到年尾往往是一本書都讀不完，這就是訂下太大目標卻從來不知道自己為何而讀。
針對閱讀，我想傳遞的觀念是如何把書活用，避免自己經歷「書到用時方恨少」的悔恨。
第一個閱讀重點：目標
選定你想要的目的與結果。例如希望可以學會一些行銷知識，那快速的瀏覽式閱讀就是一種方式。
一定會有人問，這樣會不會不算閱讀啊？讀一本書從來就沒有強調一定要一個字一個字的讀，最好的方式是一個段落一個段落的讀，一頁一頁的讀，有些工具書更可以只讀黑體字或是從目錄快速找出自己需要且有興趣的再細細的讀，讀完馬上用看看，你所閱讀到的知識才算是你的。
如果當下用不到，那你更要把你讀到的好東西整理出來，透過現有的網路筆記工具或是部落格來記錄心得，都是一種非常好的保留方式，之後要使用時，可以透過搜尋馬上把之前讀過的找出來。
第二個閱讀重點：慢讀
當你找到你要的資訊時，或是這是一本許多人都讚許的大作，那你就真的需要擺上更多的時間來消化與吸收，那我反而希望你一天細細讀幾個章節，並帶著一枝筆，在書的空白處寫下自己的感動與想法。
一定會有人說，畫書是大不敬的事！但書買來就是要拿來用的，不用害怕畫線，因為其實你之後即使要賣也很難賣，賣出去也沒多少錢。用另一個角度想，如果之後把書捐出去，被筆記過的書更有溫度與智慧。
第三個閱讀重點：分享與陪伴
閱讀其實是滿孤獨的，或可稱「孤讀」。但孤獨並不是寂寞，而是當你專心起來時，你與書的世界在一起，這個時刻只有你和文字在對話，沒有其他人。
不過，多數的人都不習慣孤獨，更遑論專心，所以一個人的閱讀需要練習。「陪伴式閱讀」是一種不錯的方式，有的人會採用讀書會，有的人會找朋友伴讀（親子或是家人也很好）。爸爸媽媽若希望孩子愛上閱讀，父母要先成為榜樣，這樣孩子才能有樣學樣。當然，也有人會用隱性的氛圍式閱讀（到咖啡廳或是圖書館）。而網路世代的興起，讓網路留言也成為一種陪伴分享的形式。
以上就是我的閱讀心得分享。
無論你是用哪一種方式，一個人或是一群人，自己家或是換個空間，只要能讓自己空出一段與一本書獨處的時間，都是很棒的閱讀時刻。而且，當你熟悉之後，你將會愛上這樣美好的時光。


Q1.分享是閱讀不可或缺的一環，請試著在班上的晨讀時光分享你閱讀的心得。
Q2.你有自己的閱讀方法嗎？請寫出來和大家分享。
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